

醫療安全暨品質研討系列《124》

主題：第一線人員之自殺防治守門人訓練

主辦單位：中華民國醫師公會全國聯合會、社團法人台灣自殺防治學會暨全國自殺防治中心、臺灣醫學會、台大醫院、中華民國社會工作師公會全國聯合會、社團法人台灣長期照顧發展協會全國聯合會

協辦單位：中華心理衛生協會、中華民國家庭照顧者關懷總會、台北市社會工作師公會、中華民國醫務社會工作協會、台灣失落關懷與諮商協會、台灣長期照護學會、台灣家庭醫學醫學會、台灣精神醫學會、臺灣諮商心理學會、台灣輔導與諮商學會、社團法人中華民國藥師公會全國聯合會、台灣憂鬱症防治協會、中華民國臨床心理師公會全國聯合會、台灣臨床心理學會、社團法人中華民國肯愛社會服務協會、社團法人中華民國護理師護士公會全國聯合會、社團法人中華居家服務員福利協會、社團法人台灣向日葵全人關懷協會、社團法人台灣長期照護專業協會、社團法人台灣長照護理學會、社團法人國際生命線台灣總會、財團法人天主教失智老人社會福利基金會、財團法人弘道老人福利基金會、社團法人中華民國諮商心理師公會全國聯合會、社團法人中華民國職能治療師公會全國聯合會、台灣心理衛生社會工作學會、社團法人台灣社會工作教育學會、臺灣社會工作專業人員協會、社團法人中華長照協會、社團法人台灣長期照護專業學會、社團法人台灣長期照護管理學會、社團法人台灣天主教長期照顧機構協會、社團法人台灣見安長照協會、社團法人台灣長照人才品管學會、社團法人臺灣長期照顧物理治療學會、社團法人台灣老人暨長期照護社會工作專業協會、台灣長期照顧關懷協會、中華民國高齡暨長期照護服務學會

執行單位：各縣市醫師公會

主持人：李明濱名譽教授、周慶明理事長

時間：112年5月27日（星期六）12：50~16：30

地點：臺大醫院第七講堂（台北市中正區常德街1號）及YouTube線上直播

時間	議程表
12:50~13:30	報到
13:30~13:40	致歡迎詞： 周慶明理事長（中華民國醫師公會全國聯合會） 李明濱主任（全國自殺防治中心） 貴賓致詞： 衛生福利部薛瑞元部長 中華民國社會工作師公會全國聯合會溫世合理事長 台灣長期照顧發展協會全國聯合會潘政聰理事長
13:40~14:30	第一場：疫情後自殺防治之趨勢及發展 主講人：詹佳達主任（新光吳火獅紀念醫院精神科）
14:30~15:20	第二場：自殺防治守門人的知能 主講人：吳佳儀教授（國立台灣大學護理學系暨研究所）
15:20~16:10	第三場：社會資源網絡與轉介技巧 主講人：1. 蕭雪雯社會工作師（馬偕紀念醫院自殺防治中心） 主講人：2. 吳恩亮醫師（衛福部桃園療養院社區精神科）
16:10~16:30	綜合討論（主持人及所有主講人）

- 附註：1. 活動訊息網頁：<https://is.gd/BSEb6A>
2. 報名方式：
- A. YouTube 線上參與報名網址：<https://is.gd/t5101S>
- B. 臺大醫院第七講堂實體課程報名網址：<https://is.gd/cfS0Ki>
(限 250 人，如已額滿請改為 YouTube 線上參與)
3. 西醫師【專業品質】繼續教育積分申請中。
4. 護理人員【專業品質】繼續教育積分申請中。
5. 藥師、臨床心理師、諮商心理師、職能治療師【專業課程】繼續教育積分申請中。
6. 社工師及心理專業社工【專業知能】繼續教育積分申請中。
7. 精神專科繼續教育積分申請中。
8. 公務人員終身學習時數申請中。
9. 12:30~13:30 將舉辦會前記者會(由立法院、衛生福利部、中華民國醫師公會全國聯合會及台灣自殺防治學會暨全國自殺防治中心等單位主辦)

簡 介

一、宗 旨

本研討會擬經由政策法規、臨床實務、實證醫學、案例剖析等面向之探討，提升風險個案安全，結合醫療與社區，推廣守門人精神，進一步強化社會安全網路。

二、目 的

本專題訓練結合現有之自殺防治理論與研究新知，經由最新自殺現況數據分析，將守門人之概念延伸到醫療及社會工作實務，期盼透過守門人訓練課程，受訓人員可以掌握「1 問、2 應、3 轉介」的方法，學習辨認自殺的危險因子及基礎的自殺防治處遇技巧，給予關懷並適時轉介，提供資源協助有自殺意念者。

三、緣 起

社會安全網計畫於民國 107 年開始推動，目標為跨部會、跨資源的整合相關資源，以建構一張安全網來補綴社會安全體系的缺漏，而本專題訓練將守門人概念推廣到各領域(例：醫療、社會工作、社區村里長等)的第一線人員，藉此來強化社會安全網絡，並達到自殺防治三大策略中選擇性策略之內容。

調查研究顯示，自殺死亡者在自殺身亡前 7 天內就醫的比例皆在 60% 左右。65 歲以上老人，自殺死亡前一個月內，曾至醫院診所就診的比率將近九成。根據此研究，可了解醫療體系在自殺防治工作中的重要性，而第一線醫療人員在這當中扮演舉足輕重的角色。社會工作者在工作的過程中，有許多與弱勢族群接觸的機會，當中不乏自殺高風險個案。故社會工作者在自殺防治工作中，也與醫療人員具有同樣的重要性。根據國發會高齡化時程表示，臺灣將於民國 114 年進入超高齡社會，長期照顧已然成為一項重要的議題，照顧服務人員對於個案的生理與心理狀態需有一定的敏感度，並培養覺察自殺風險與基本處遇能力。在社區、村、里長為最能接觸社區居民的角色，需要具有辨識自殺風險危機的敏感度。此次訓練將結合多個醫療、社會工作與長期照顧相關公會、學協會，辦理社區自殺防治訓練，透過學習與討論增進其相關知能，而能辨識、關懷及協助有自殺意念之患者及其親屬，預防憾事之發生。

四、討論方式

本次主題邀請專家學者共同發表評論，期待透過實務經驗分享，藉由強化醫療安全、提升醫療品質之立場，提供給社區社安網絡中自殺防治守門人關懷守護精神推廣，並相關建言供醫療界、各縣市各局處主管機關參考。